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Память о прошлом и созидание настоящего – формула будущего
В статье представлена военно-патриотическая квест-игра «Помним! Гордимся! 

Не забудем!» – это интерактивное мероприятие, которое предлагает участникам 
пройти через следующие игровые станции: «Переправа», «Связисты», «Госпиталь», 
«Шифровальная», «Минное поле», «Привал». Данное мероприятие позволяет более 
глубоко погрузиться в историю Великой Отечественной войны, узнать больше  
о героических подвигах наших предков и развить патриотические чувства.

Введение. Патриотические чувства помогают 
молодым людям осознать свою принадлежность 
к своей стране, ее истории, культуре и ценностям. 
Это способствует формированию гражданской 
идентичности и укреплению связи с Родиной. 
Патриотические чувства вдохновляют молодежь 
на активное участие в жизни своей страны. Они 
содействуют развитию гражданской ответствен-
ности, мотивируют к участию в общественных 
делах, волонтерской деятельности. Воспитание 
молодежи является важной задачей общества, 
поскольку именно от подрастающего поколения 
зависит будущее нашей страны.

Цель: совершенствование системы патрио-
тического воспитания, обеспечивающей форми-
рование у учащихся прочных основ патриотиче-
ского сознания, здорового образа жизни, чувства 
верности своему Отечеству.

Задачи: 
– активное применение форм и методов 

игровых и соревновательных воспитательных 
мероприятий, развивающих чувство патриотиз-
ма, коллективизма, ответственности за судьбу 
Отчизны;

– способствовать патриотическому воспита-
нию учащихся; 

– активизировать творческий потенциал и по-

знавательную деятельность учащихся; 
– пропаганда здорового образа жизни и сти-

мулирование интереса обучающихся к система-
тическим занятиям физической культурой; 

– способствовать воспитанию высоких нрав-
ственных качеств: инициативы и самостоятель-
ности, сознательной дисциплины, товарищества 
и дружбы, коллективизма, воли, смелости, на-
ходчивости, выносливости;

– способствовать формированию культуры 
поведения обучающихся, участвующих (присут-
ствующих) на массовых мероприятиях.

Предварительная подготовка: учащиеся 
групп получают задание сформировать команды 
и дать им название, придумать девиз, подгото-
вить музыкальный номер; организаторы состав-
ляют маршрут квеста на местности. 

Ход проведения
Построение команд под музыкальное сопро-

вождение.
Ведущий 1. Внимание! Мы начинаем во-

енно-патриотическую квест-игру «Помним! 
Гордимся! Не забудем!»

Ведущий 2. В игре принимают участие коман-
ды «Название 1» и «Название 2». Руководители 
команд – преподаватели: Ф.И.О. преподавателей. 
Команды! Равняйсь! Смирно!
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Звучит гимн Республики Беларусь
Ведущий 1. Капитанам приготовиться и доло-

жить о готовности своего отряда к военно-патри-
отической квест-игре. 

(Командиры по очереди сдают рапорт о го-
товности к проведению квест-игры командую-
щему).

Выход из строя, сдача рапорта командующему.
Командиры отрядов по очереди строевым ша-

гом подходят к кураторам и докладывают:
– Товарищи командиры! Отряд «Название 1, 

2» для участия в квест-игре построен!
Наш девиз ______________.
Командир отряда «Название 1, 2». Рапорт 

сдан.
Кураторы. Рапорт принят! 
Ведущий 1. Уважаемые игроки, сейчас каждая 

из команд получит маршрутный лист, в котором 
указано направление движения вашего отря-
да. Двигаться от станции к станции необходи-
мо строго по порядку данных номеров. На всех 
станциях вас ждут бойцы, которые объяснят вам 
смысл заданий, будут следить за соблюдением 
всех правил.  Передвижение разрешено быстрым 
походным шагом во главе с капитаном отряда. 
Передвижение бегом или поодиночке запреще-
но, только дружно в колонне по двое! Когда все 
станции будут пройдены, команды приходят на 
финиш. Победителю вручается сверток с секрет-
ным донесением для торжественного оглашения. 

Вручение маршрутных листов командирам 
отрядов (Приложение1).

Ведущий 2. Команды! На старт! Внимание! 
Марш! 

Отряды знакомятся с планом, приступают к 
выполнению задания, начинают маршрут со сво-
его участка, выполняя поочередно одно задание 
за другим.

Команды сверяются с картой, проходят испы-
тания в соответствии с картой (Приложение 2). 

Станция 1. «Переправа»
Волонтер. Переправа – это преодоление 

водной преграды (реки, канала, озера, залива, 
водохранилища и т.д.) Зачастую переправа была 
путем к спасению для солдат, целых военных 
отрядов, мирного населения. Для переправы ис-
пользовались стальные лодки-понтоны, наплав-
ные мосты, полупонтоны. Переправлялись через 
водоемы не только в теплое время года, но и зи-
мой. Иногда это приходилось делать вплавь…

Переправа, переправа!
Берег левый, берег правый,
Снег шершавый, кромка льда…
Кому память, кому слава,
Кому темная вода, –
Ни приметы, ни следа.
Ночью, первым из колонны,
Обломав у края лед,

Погрузился на понтоны
Первый взвод.
Погрузился, оттолкнулся
И пошел. Второй за ним.
Приготовился, пригнулся
Третий следом за вторым.
Как плоты, пошли понтоны,
Громыхнул один, другой
Басовым, железным тоном,
Точно крыша под ногой.
И плывут бойцы куда-то,
Притаив штыки в тени. 
И совсем свои ребята
Сразу – будто не они, 
Сразу будто не похожи
На своих, на тех ребят:
Как-то все дружней и строже, 
Как-то все тебе дороже
И родней, чем час назад.

(А. Твардовский) 
Команды проходят эстафету. Жюри оцени-

вает выполнение задания, выставляет оценки в 
маршрутном листе.

Станция 2. «Связисты»
Волонтер. Связисты, рискуя жизнью, под 

огнём тянули линии связи, и только благодаря 
им можно было координировать действия частей 
и подразделений. Более миллиона военных свя-
зистов активно участвовали во всех сражениях 
Великой Отечественной войны, обеспечивали 
устойчивую связь для управления войсками и 
оповещения об обстановке на фронтах, снабжа-
ли штабы необходимыми сведениями, доставля-
ли оперативную информацию в боевые части, 
передавали на места боевые приказы командо-
вания.

Бесперебойная связь серьезно влияла на ис-
ход всей боевой операции: отсутствие связи при-
водило к потере управления войсками, поэтому 
ее скорейшее восстановление являлось одной  
из важнейших задач.

Военный историк В.С. Хохлов пишет: 
«Подвиг связиста – особый подвиг. Далекий от 
внешнего эффекта. Ну что, на первый взгляд, 
героического в том, что линейный надсмотр-
щик или телефонист неоднократно исправляет 
под огнем противника поврежденную линию? 
Что героического в работе радиотелеграфиста, 
буквально вылавливающего сигналы нужной 
ему радиостанции в хаосе сигналов множества 
других станций? Но если присмотреться к дей-
ствиям воина-связиста в боевой обстановке, 
нетрудно заметить, что его работа и, главное, 
значимость ее результатов далеко выходят за 
рамки одиночного подвига. От четкой работы 
связистов зависит быстрота и своевременность 
передачи донесений, распоряжений, приказов 
и команд, наибольшая потребность в которых 
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возникает именно в условиях напряженного боя, 
особенно в критических ситуациях. Поэтому 
труд связиста на войне – самый необходимый, 
самый почетный и ответственный, от него часто 
зависит успех боя и всей операции».

Промок насквозь, собрал всю грязь,
Ползёт и тянет провод,
Нужна скорее штабу связь –
Весомый это довод.
Связист ползёт один в ночи,
Обрыв на ощупь ищет,
Надсадно пулемёт строчит,
Над каской пули свищут.
Герой ли он, поймут потом,
Сейчас ждёт связи рота,
Связист уверен твёрдо в том – 
Это его работа.

(В.Г. Коротин)
Команды выполняют задание на скорость. 

Жюри оценивает выполнение задания, выстав-
ляет оценки в маршрутном листе. 

Станция 3. «Госпиталь» 
Волонтер. За четыре года войны военные 

медики вернули в строй более 17 миллионов ра-
неных и больных. В военные годы звания Героя 
Советского Союза удостоены 44 медицинских 
работника и 285 медиков награждены орденом 
Ленина. А всего в ходе Великой Отечественной 
войны орденами и медалями были награждены 
свыше 115 тысяч сотрудников. Нельзя не вспом-
нить огромный вклад женщин-медиков, которые, 
несмотря на все ужасы войны, не опускали руки 
и помогали спасать жизни. Это и беспримерный 
подвиг санитарок, санинструкторов и сестер, 
спасавших раненых на полях боев, и огромный 
труд врачей во фронтовых госпиталях и в тылу.

Медсестрички в погонах, 
в гимнастёрках зелёных.
Вы в атаку ходили с нами в общем строю.
Градом пули, осколки, молодые девчонки,
Свою жизнь не жалели вы в смертельном бою.
На себе выносили тех, что пули косили.
И сквозь слёзы просили, 
«Потерпи, милый мой.
В день Победы станцуем, и родных расцелуем
Полежим в лазарете, и поедем домой. 

(Б. Беленцов)
Команды выполняют задание, жюри оценивает. 
Станция 4 «Шифровальная» 
Волонтер. Немало героических поступков на 

счету советских шифровальщиков, к личному за-
хвату которых фашистское командование прила-
гало огромные усилия. В Вермахте был даже из-
дан приказ: «Кто возьмет в плен русского шиф-
ровальщика, будет награжден крестом, отпуском 
на родину и обеспечен работой в Берлине». Но 
ни одного креста за поимку советского шифро-
вальщика вручено так и не было: живыми в плен 

они не сдавались, предпочитая погибнуть вместе 
с секретными документами. 

За годы войны ни одно донесение о готовя-
щихся военно-стратегических операциях нашей 
армии не стало достоянием немецких разведок. 
А советские криптоаналитики уже на 20-й день 
войны раскрыли ключи немецкого шифра. К вес-
не 1942 года было дешифровано 50 тысяч толь-
ко немецких телеграмм, не считая переписки 
Румынии и других стран гитлеровской коали-
ции. Ценная информация, добытая героями не-
видимого фронта дешифрации, позволила сохра-
нить жизни многих тысяч наших воинов, сыграв 
заметную роль в победе над врагом.

Команды на скорость расшифровывают доне-
сение. Команда-победитель зачитывает текст. 

Шифровальное донесение
8 нба 1945 дпде г Вёсмйоё рперйтбо блу 

п вёипдпгпспшопк лбрйуфмачйй дёснботлйц 
гппсфзёооьц тйм.

Гёмйлба Пуёшётугёооба гпкоб рпвёепоптоп 
ибгёсщёоб, Дёснбойа рпмоптуэя сбидспнмёоб!

Рпиесбглмая гбт т рпвёепоптоьн ибгёсщёой-
ён Гёмйлпк Пуёшётугёоопк гпкноь!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза 

И. Сталин.
8 мая 1945 года в Берлине подписан акт о без-

оговорочной капитуляции германских вооружён-
ных сил.

Великая Отечественная война победоносно 
завершена, Германия полностью разгромлена!

Поздравляю вас с победоносным завершением 
Великой Отечественной войны!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза 

И. Сталин.
Станция 5. «Привал»
Волонтер. «Кто сказал, что надо бросить пес-

ню на войне? После боя сердце просит музыки 
вдвойне». Песни военных лет… Сколько их, пре-
красных и незабываемых! В них есть все: горечь 
отступлений в первые месяцы войны и радость 
возвращения к своим, картины жизни солдат, 
рассказы о боевых подвигах моряков и пехотин-
цев, летчиков и танкистов. С судьбами людей 
тесно переплетались судьбы песен. Песни нуж-
ны были всем: солдатам они помогали и в труд-
ные минуты, и на привале в часы отдыха, а их 
близким и родным дарили надежду, что защит-
ники вернутся живыми и невредимыми.

Команды демонстрируют домашнее задание: 
исполнение военно-патриотического музыкаль-
ного произведения на выбор. Жюри оценивает 
выступления.  

Станция 6. «Минное поле» 
Волонтер. После окончания Великой 

Отечественной войны на территории СССР 
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осталось около 80 миллионов мин, неразорвав-
шихся авиабомб, снарядов и гранат. Отступая, 
гитлеровцы взрывали или минировали про-
мышленные предприятия, шахты, железные до-
роги, дома. Моря также были усеяны минами. 
Ежедневно от взрывов гибли взрослые и дети. 
Чтобы наладить полноценную мирную жизнь, 
необходимо было провести разминирование 
огромных территорий. 

Фронтовой корреспондент, писатель Илья 
Эренбург в очерке «Чернорабочие войны» пи-
сал: «Сапёр видит то, чего не заметит дру-
гой. Почему слегка примята трава? Почему 
вырос крохотный бугорок? Сапёр чует недо-
брое. Это третий глаз, шестое чувство. У са-
пёра миноискатель, короткий щуп и лопата. 
Он должен быть хитрее хитрого. Мин много. 

Они различны, как змеи тропиков. Есть воз-
душные. Есть прыгающие. Нелегко распоз-
нать смертоносные усики взрывателя. Сапёр 
изучил все породы. Он хладнокровно вырывает 
у гадюки жало».

Команды выполняют задание, жюри оцени-
вает его выполнение, выставляет баллы в марш-
рутных листах.

Штаб. Командам предоставляется 10-ти ми- 
нутный отдых, жюри и кураторы подводят ре-
зультаты. Затем организуется торжественное 
построение у подножия мемориала Курган 
Бессмертия. 

Команда-победитель зачитывает секретное 
донесение (Приложение 3).

Проводится минута молчания.
Награждение команд.

ПРИЛОЖЕНИЯ
Фотоотчет мероприятия



Современное образование Витебщины. № 1(43)/202472

Приложение 1

МАРШРУТНЫЙ ЛИСТ
ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО КВЕСТА

«Помним»! Гордимся! Не забудем!»
Отряд  
Капитан  
Командир  

№ Станция
Время,

затраченное 
на испытание

Баллы* Штрафы Подпись

1. «Переправа»

2. «Связисты»

3. «Госпиталь»

4. «Шифровальная»

5. «Привал»(общая)

6. «Минное поле»

Итого: 

4 – задание выполнено полностью, команда работала дружно, сплоченно
3 – задание выполнено частично, команда работала дружно, сплоченно
2 – задание выполнено полностью или частично, но в команде наблюдались разногласия, ссоры
1 – задание не выполнено, но команда работала дружно, сплоченно
0 – задание не выполнено, в команде наблюдались разногласия, ссоры
* штрафы команда получает за фальстарт, нарушение правил. 
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Приложение 2

Приложение 3

СЕКРЕТНОЕ ДОНЕСЕНИЕ
26 марта 1965 года на сесии Полоцкого горсовета депутатов и трудящихся было подписано распо-

ряжение «О мероприятиях по строительству и благоустройству города в связи с подготовкой к 50-ле-
тию Великой Октябрьской социалистической революции». Председатель Совета Н.А. Клепацкая 
приказала «начать благоустройство и оборудование парка на острове реки Западной Двины коллек-
тивом мебельной фобрики, автошколы, молочного комбината, рыбного завода». 

В день закладки Кургана, 8 июня 1966 года, состоялся митинг. На митинге первый секретарь город-
ского комитета Компартии Петр Григорьевич Яковлевич, Герой советского Союза Зинаида Михайловна 
Туснолобова-Марченко, Степан Афанасьевич Пашкевич, представители общественности заложили  
в капсулу завещание потомкам, в котором был призыв будущему поколению к миру и добру.

В основание известнейшего мемориала поместили священую землю с могил Героев Советского Союза 
(Татьяны Мариненко) с братских захоронений воинов и партизан, погибших при защите Полотчины,  
с мест сожженных деревень Полоцкого, Глубокского, Лепельского, Верхнедвинского и других районов. 
Нескончаемым потоком несли полочане на курган землю с могил своих близких. Курган Бессмертия 
был насыпан «горсть за горстью». В создании мемориала принимали участие все желающие: матери,  
чьи сыновья не вернулись с войны, ветераны войны и революции, Герои Советского Союза, руководители 
и участники партизанского движения, комсомольцы, пионеры и октябрята.

11 июня в создании памятника приняли участие более 1600 полочан. Курган достиг высоты  
8 метров. 12 июня 1966 года более 2000 полочан участвовали в сооружении памятника. Среди них –  
коллектив завода «Стекловолокно», представители педагогического училища, лесного техникума, боль-
ницы им. Ленина, вагонного депо и др. 15 июня 1966 года на кургане с ведрами и лопатами  работало  
1570 человек из 102 предприятий и организаций.

16 июня 1966 года – девятый день создания Кургана – завершающий. Курган достиг проектной вы-
соты. 30 июня, основные работы были завершины. А 3 июля 1966 года мемориал Курган Бессмертия 
был торжественно открыт.

В день открытия Герои Советского Союза З.М. Туснолобова-Марченко, Виктор Иванович Еронько 
и Борис Владимирович Гетц зажгли Вечный огонь у Кургана, который доставили из Минска.

На мемориальной доске у подножия Кургана был высечен текст: «Благодарное Отечество будет 
вечно гордиться бесстрашными подвигами отважных сынов и дочерей, павших в боях за освобожде-
ние и независимость своей Родины».  


